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Élmények felé
tekintünk,, ha a tegnapokat mé-
regetjük. Szeretnök kilátni be-
lőlük mindazt, ami sokfelé áté-
léseknek valóságos tárgya volt;
várjuk a nagy tanulságok meg-
születését, az emlékezésből ki-
bomló érvényességet; a látáso-
kat, melyekben már nemcsak
enmagunk tarka vetülés.eit kell
gyanítanunk; a szót, mely nem
veszti lendületét, nem váltogat-,
ja előjelét, s nem hull bele szük-
ségszerűn a nagy Közöny mély-
ségeibe. '

A tapasztalások különböző
izeit nem nehéz elfelejteni, ha
visszatalálunk a látni-akarások
tiszta szabadságához, mindah-
hoz, ami minden tapasztalást
megelőz: a történetit is, a társa-
dalmit is, a személyiségekhez-
kötöttet is. Korántsem valamely
anti-histórikus, anti-szociális
vagy anti-individualista kiá-
.brándultságból, hanem az újra-
kezdés teljes ráirányultságára
vágyódón.

A mérlegelő szándék kétség-
—fetenüi"" 'könny err beszámolhat

arról, hogy minden élményi ki-
teljesedésben már. benne van-
nak a megmerevítés gócai. Egy-
egy fellobbanó nagy élet-érzés,
az érték-megragadás nagyszerű
pillanatai nyomán: a kifejező-
dés formái maradnak csupán
tapinthatók, s minél kihülteb-
bek, minél merevebbek, annál
inkább . . . s annál inkább lehet
hozzájuk ragaszkodni, vagy ép-
pen kapaszkodni beléjük; világ-
nézetekbe, elvekbe, álláspon-
tokba, ha meg rögzödnek-mert
megfogalmaz.ottságukból, elis-
mételtségükböl talán már rég
kihalt az élet sajátos ritmusa.

A Most-nak képe azonban a
maga sokféle meg hasadozoft-
ságában, sokféle ellentmondá-
saiban, merevségeiben s feszült,
ségeiben: nemcsak a dekaden-
cia kórképe, nemcsak a vergő-
dések vetülete, nemcsak katasz-
trófák vizionálása, hanem erő-
vonalak ís kirajzolódnak benne,
ha mégoly halványan, még oly
bizonytalanul és rendezetlenül
is.

Az emberi ség mind szélesebb
rétegekben irányul, egy új a-
prioritás, egy új eleve-való öná-
tadás lélekállapota, felé, bár
számszerűleg talán inkább kény-
szerből, mint szabad . vágya-
kozásokból. Még ott kavarog -̂
nak benne nyilvánvalón a ta-
pasztalások emlékképei, de már
ébredeznek sejtelmek is, hogy a
tapasztalások semmit és senkit
nem igazolnak legfeljebb. újra
igénylik az egész lelkiséget, az
élményi totalitást, de éppen
arra nem képesek, hogy benne
életté váljanak: tanulságokban
egyetemes érvényességben, cé-
lok meglátásában és kinyilat-
koztató erejű megfogalmazások-

ban.
A tapasztalás legfeljebb ön-

magunkhoz vezet vissza egy
momentán lélekállapothoz úgy,
ahogyan vagyunk a történések-
ben, eseményekben, akarások-
ban, de ki nem vezethet a visz-
onylatoknak valóságos háló
zatából, meg kell vele marad-
nunk: társadalmi lénynek, pol-
gárnak, személyiségnek vagy
kategóriákba gyömöszölt egye-
deknek.

Az élmény a teljes és mindég
új viszonyodást kívánja min-
dahhoz, amit ösértéknek, min-
den értékek végső előfeltételei-
nek kell belátnia. Nincsen oly
tapasztalás, amely ezt az eleve-
való.ságot igazolhatná, ellenben
annál több új életforma, annál
több új alkotás és annál újabb
közösségi szellem születhetik
belőle.

A lelki-szellemi létezésnek
mindennemű tapasztalások gát-
lásaitól mentes ráirányultsága:
gondolkozásban, akarásokban
és alkotásokban semmit le nem
ro'iiíbol, ami kialakuliság vagy
fejlődés, ellenkezőleg: megújít;
újra az érték-közvetlenség ma-
gasságai felé mutat; emberi
magatartást egyetemesít mege-
lőzve mindenfajta programm
okba-szükülést; összefog, de
nem a közös érdekek, nevezők
vagy elcsuszamlások alapján,
hanem az én-nek teljesen sza-
bad megnyílásában: nem vissza-
felé és nem is előrefelé, hanem
fölfelé; totalitárius igényei nem
tegnapról vagy akár holnapról
is kiismertek, nem régi-vagy
ujburkolásókkal színesek, ha-
nem evidenciák; a felelősség
kérdésének bontogatását,. pedig
ugyanilyen ön-értödéssel az én-
felelösség-vállalásánál kezdi és
nem az áthárítás előjeleivel
könnyítve önmagán; a személyi
vagy személyiség-kultusza he-
lyett mindenkor közvetlenül
azoknak az értékeknek hódol,
amelyek személyiségek magán-
tulajdonává soha nem lehetnek,
nem szubjektivalódhatnak, ha-
nem bárminő személyiség csak
gazdagulhat vagy szegény ülhet:
a közeledésben vagy eltávolo-
dásban; tekintélyek szava s
szavak tekintélye ugyanilyen
közvetlenségben újra és újra
megméretik: élet-súlya valóban
fölszabadul a dekorációs túlter-
helésektől s úgy válik súlyo-
sabbá, hogy sokféle nyomatéká-
tól megkönnyebbült.

Megnyílni , a Pillanatnak:
részesülni az örökkévalóságban.

Nekiindulni az új napoknak
újra komolyan-venni mindazt,
amit megszokás, szavak, rutin
és sokfelé tüsténkedés elködö-
sit-het, de túlhaladottá nem te-
het, mert világosság csak Világ-
osságból való lehet, s nem kö-
dökből.

Harsányi Amerikai Noteszéből.

Az egyházak, felekezetek kö-
zötti együttműködés impozáns
megnyilvánulásai az Egyházak Vi-
lágtanácsa vagy a KVisztus Egyhá-
zainak Nemzeti Tanácsa az Ameri-
kai Egyesült Allamokban, az ezek
által rendezett nagy konferenciák,
nagy és értékes kiadványok. Az
együttműködés lényegét azonban
mégis nem a nagy, hanem a legki-
sebb egységek, tehái a gyülekeze-
tek együttműködése adja. Ez mu-
tatja, hogy együttműködés eleven
és azt is, hogy nem mesterséges,
hanem természetes.

Ennek bizonyságául mondhatok
el egy északamerika! kisvárosi tör-
ténetet. A városkába )̂-—• van talán
16 ezer lakosa — a ^presbiteriánus,
kongregacionalista, methodista,
baptista és nazannus egyházak
elkészei valamint a;'. Üdvhadsereg

tisztjei megalakították a.helyi Egy-
házak Tanácsát és Városi Lelkész-
egyesületet. Havi összejöveteleiken,
melyet mindig másik parókián
tartanak, megtárgyalják a közös
ügyeket, köztük a közösen rende-
zett istentiszteletek, ügyét is. Even-
ként többször van ilyen, mindig
más és más tempjojnban, ahol a
elkészek közösen szolgálnak, egyik
prédikálván, másik olvasván, az
írási, harmadik mondván az imád-
ságot és igy tovább.

Nemrég felvetődött a nagy pro-
bléma: hogyan _ találják meg a

... a Szeretet szolgálatában
egyesülve...

kapcsolatot a városba újonnan be-
költözőitekkel. Van, aki hamaro-
san elmegy és megkeresi egyhá-
zát, de -a legtöbben azt várják,
hogy őket keressék meg. De hogy-
an szerezzenek a lelkészek tudo-
mást a beköltözésekről? Ameriká-
ban nincsen bejelentési kötelezett-
ég. Sokat tanakodtak a lelkészek,

mig egyiknek az az ötlete támadt:
kérjék meg a városi villanytársa-
ság igazgatóját — aki egyébként
buzgó tagja az egyik egyháznak -,
hogy havonként készítsen jegyzé-
ket a város uj lakóiról és bocsássa
ezt a Lelkészegyesület rendelke-
zésére. Az ötlet kitűnő volt, hiszen
mindenki, aki uj lakást bérel, kap-
csolatba kerül a villanytársasággal.
Meg is érkezett az első jegyzék.
Volt rajta vagy Íratván név. De
csak név és lakcím. Persze, hiszen
a villanytársaság nem érdeklődik
senki egyházi hovátartozandősága
felöl. Honnan tudják hát most meg,
hogy ki hová tartozik?

A megoldás nyilvánvalóan kínál-
kozott: felosztani a 60 címet a 6
lelkész között, mindegyik ellátogat
a kijelölt 10 címre, - megérdeklödi,
hogy az újonnan beköltözött milyen
vallásu és az eredményt közli az
illetékes kollégával. így is történt.
Egy délutánba került mindegyik
lelkésznek és estére telefonon ki-
cserélték egymás közt a címeket.

Roppant egyszerű. Es természe-
tes is. Egymás hitvallását tisztelet-
ben tartva, de a szeretet szolgála-
tában egyesülve minden ilyen
egyszerű és minden ilyen termé-
szetes.

Ez év júliusában egy hét tag-
ból álló kvéker küldöttség láto-
gatott el Szovjetoroszországba.
Ez az angliai eredetű evangé-
iumi felekezet, melynek tagjai
az egész világon alig haladják
meg a 150 ezret, a XVII. század-
ban történt alakulásuk óta szá-
marányukon messze felüljártak
a keresztyéni szeretetmunkában.
Mint meggyözödéses pacifisták,
Szovjetoroszországba is. azért
látogattak el, hogy Nyugat és
Kelet megértését munkálják és
a béke megőrzésének lehetősé-
geit kutassák.

A misszió hivatalos jelentését
nemrég terjesztették elő egy
gyűlésükön Londonban. A jelen-
tésből kitűnik, hogy vendéglá-
tójuk a Szovjet Békebizottság
volt. Mindjárt látogatásuk ele-
jén alkalmuk volt, mint a jelen-
tés mondja,, „bizonyságot tenni
vendéglátóink előtt a kvékerek
hitéről. Hitünkről Istenben és e
világgal való coljában, valamint
azokról az örökkévaló értékek-
ről, melyek az- ö tulajdonságai

melyek nyilvánvalókká lettek
Jézus Krisztus életében, tanítá-
sában és halálában."

A küldöttség résztvett egy
hétköznapesti istentiszteleten a
moszkvai baptista templomban,
melyen közel 1800 hivő vett
részt. Résztvettek a zagorski
görögkeleti kolostor Szent Szer-
giusz-emlékünnepségein. „Orosz
testvéreinkkel együtt éreztük az
élö Isten jelenlétét."

A jelentés szerint a küldött-
ség különböző megbeszélések-
ből, tárgyalásokból, beszélgeté-
sekből nyilvánvalóan tapaszt-
alta, hogy az ellentétek félelme-
tesek; különösen azért, mert az~
állam által elismert Orosz Egy-
ház vallásgyakorlati szabadsá-
gáért hatalmas árat fizetett:
mindennemű független bírálat
feladását bármely kérdésben,
amely a Szovjetunió kül- vagy
belügyeit illeti. Ennek ellenére
viszont az egyházak mély vallá-
sos érzés őrzői, amely anég ma
is jellemzője az orosz népnek.
„Nyilvánvaló a keresztyéni fele-
lősség, hogy imádságban és
cselekvő barátságban tekint-
sünk a Szovjetunióban lévő
keresztyén testvéreinkre, abban
a hitben, hogy egy egyre nö-
vekvő lelki közösségben együtt
szolgálhassuk a béke sürgető
ügyét."

A küldöttség hosszasan idő-
zött Malik helyettes szovjet kü-

lügyminiszternél, aki előtt kérö-
leg hangoztatták annak szüksé-
gességét, hogy az orosz nép és
a nyugati népek látogatások és
levelezés útján érintkezhessenek-
egymással, hogy a helyzetet el-
mérgesitö propaganda megfé-
keztessék s hogy a szovjetkor-
mány pozitív módon működjék
együtt a többi kormányokkal.

A kvéker-küldöttség misszió-
jának vajmi kevés látszatja van
a szovjetkormány magatartá-
sán. Amit tettek, hogy t. i. el-
mentek Moszkvába és bizony-
ságot tettek hitükről, meggyő-
ződésükből tették. Es helyesen
is tették. Helyesen tették nem-
csak azért, mert a mindenütt és
minden időben való bizonyság-
tétel keresztyéni kötelességük,
hanem azért.is, mert látogatá-
suk bizonyosan élményt jelen-
tett azoknak az orosz keresz-
tyéneknek, akikkel találkoztak,
akik előtt szólani volt alkalmuk.

Más kérdés, hogy a szovjet-
politikán nem tudtak változtatni.
Jelentésükben még ezt is mond-
ják: „Javaslatainkat" — t. i.
amiket Maliknál tettek — „ta- .
Ián nem teljes egészükben kö-
zölte a rádió és a sajtó az orosz
néppel, ugy, amint kívántuk
volna, de kétségtelen, hogy akik
előtt tettük, azok türelemmel és
udvariasan hallgatták meg."
Még ez is jelentős teljesítmény:
a türelemmel és udvariasan való
meghallgatása nyugati javasla-
toknak, amelyeket ráadásul egy
keresztyén szektának képvise-
lői, a szovjet felfogás szerint
„babonaságnak" és „népbuti-
tásnak1' szószólói tettek. De a
türelem és udvariasság nincsen
-hiába. A világ fiai okosabbak
az Isten fiainál: a kvékerek
missziói küldöttsége, melynek
házigazdája a Szovjet Békebi-
zottság volt, mely Malikkal hoss-
zasan tárgyalt — kiváló pro-
pagandaanyag arranézve, hogy
a szovjetrezsim mekkora sza-
badságot, söt megbecsülést
nyújt az egyházaknak. Kiváló
propagandaanyag saját orszá-
gukban és a hatalmuk alatt
lévő országokban, befelé és az
kifele, a Nyugat felé.

Sokakat az ilyen propaganda
nem téveszt meg, de nagyon
sokakat igen. Nyugaton még
mindig nagy számban vannak
olyanok, akik semmit sem hisz-
nek el addig, mig saját bőrükön
nem tapasztalják meg
ves valóságot.
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a kálvini hit a misszionárius?
még abban ? ,
s a térítési ^ ^ s z a g o k b o l való
kéri. De Lukárt"h hazatertek Ki-
kolják; a r o m J k vannak meg
elismeri, hogy ?™ engedelyei-
könyvek. e f1"15,^ ,akadekos-
•koanaKj—-vagy akik éppen bör-
tönbe zárattak. A hazatért (ké-
rekszám 150) amerikai és ka-
nadai misszionáriusok most
részletes jelentést dolgoztak ki
munkájukról. Ebben a jelentés-
ben néhány roppant fontos elvi
jelentőségű megállapítást is
tesznek arról, hogy milyen le-

" gyen és milyen ne legyen a
misszionárius.

Ne tévessze össze a misszio-
nárius a nyugati szokásokat a
keresztyénséggel, ez egyik első
lecke. A külmisszió eredményes-
ségének elsődleges feltételei.: a
misszió területén Egyesült Ke-
resztyén Egyház az egymással
versengő nyugati felekezetek
helyett; bennszülött egyház,
helyi vezetés alatt a nyugati szo-

"kásu egyház és atyáskodóan
gyámolitó vezetés helyett; a
misszionáriusok együttmunkál-
kodók legyenek a közösségben,
ne pedig saját életformájukat
erőszakolják az idegenekre. Az
eddigi missziói tapasztalatok
szerint az asszonyokkal és gyer-
mekekkel való munka, egészsé-
gügyi és szociális szolgálat va-
lamint iskolai tanítás terén a
missziók különösen jó ered-
ményeket értek el.

Annál helytelebb • volt, hogy
az intézményeken gyakran túl-
ságos erős hangsúly volt. Telek
és épületek nagy összegeket
emésztettek fel, amelyeket in-
kább felszerelésre és személyi
kiadásokra lehetett volna fordí-
tani. Hiba volt az is, hogy a
misszionáriusok tulsoká és tu-
lerös ellenőrzést gyakoroltak,
akár intézményekről vagy pén-
zalapokról, akár módszerekről
és tevékenységekről volt szó.
Igen fontos lett volna a helyi
szokások fokozott beépítése és
felhasználása a gyülekezetek
életében.

Munkájában és szabadidejében
ne idegen legyen, hanem a kö-
zösség egy tagja. A misszioná-
rius lakása, sőt a templomépület-
ben 'egyaránt a misszionárius
se legyen idegen stílusú.

Igen fontos végül, hogy a
misszió területén az áttéritések
egyéni meggyőződésből faka-
dók legyenek és ne tömegkon-
verziók.

A jelentés elkészítői, 18 kü-
lönbözü denomináció tagjai, is-
mételten hangsúlyozták a ke-
resztyén egység multhatatlan
szükségét, mint az eredményes
misszió munka alapfeltételét.
Az egyik misszionárius egyene-
sen igy fejezte ezt ki: „Azt kí-
vánom, hogy az Egyetemes
Egyház képviselőjének tekint-
senek és ne mint kinai misszio-
náriust." (EPS.)

Imádság Urvacsova előtt

Add nékem azt a holt hitet, Add nekem azt a holt hitet,
Istenem, Istenem,
Hogy magyarul is szabad nézni Hogy nem kell ám fenékig inni
Szabad szemekkel szabadon S kelyhed szent borából elég
Parádézni. Egy korty: hinni.

Add nekem azt a szent hitet, .
Istenem,
Hogy holnapig, oh, nem tovább,

nem,
Birom még bátor életem,
Ámen, ámen. Ady.

Jobb mint. 33 évszázad múlt
el azóta, hogy a fiatalon meg-
halt egyiptomi fáraót, Tutank-
hamoní, pompás sirba temet-
tette el özvegye. A sirba min-
denfelé drágaság és egy sereg
használati tárgy mellett élelmet
is helyeztek hogy a király, hi
tük szerint, ne éhezzék. Midőn
a sírt 1922-ben az angol Ho-
ward Carter megnyitotta, meg-
találta az éleimül odatett bor-
sószemekei is.

Csak mintegy kísérletképpen,
néhány szem borsót földbe tett
és a borsószemek, a több mint
háromezer esztendős borsósze-
mek, nemcsak kihajtottak, ha-
nem a szárakon uj borsó ter-
mett.

Ezekből a borsószemekböl ju-

A

fáraó borsója

tott el néhány Fawceft amerikai
bíróhoz, aki a Vasárnapi Isko-
lai Világszövetség elnöke. A
Világszövetség ismét elplánt-
álta a borsókat s most már van
annyi borsószeme, hogy min-
den vasárnapi iskolának, amely
kér belőle, tud adni néhány
szemet, hogy azok maguk is
elültethessék és láthassák: 33
évszázadig holtan fekvő mag-
ból uj élet támadhat.

Azt is láthatják ebből a va-
sárnapi iskolás gyermekek,
hogy milyen csodálatos a ter-
mészet, milyen csodálatos erő
lakozik egy apró magszemben,
hogy évezredek után is életre
tud kelnii £ygn csoda történ-
het egy emberi lélekben is,
mely mint a jó föld: olyan
közösség, ahol a jó föld életet
adó tápanyagával, az Igével
találkozhatik.

Péter közönséges 1. levele 4. 1—11

Minthogy azért Krisztus testileg szenvedett, fegyverkezzetek fel
ti is azzal a gondolattal, hogy aki testileg szenved, megszűnik a
bűntől;

2. Hogy többé ne embereknek, kívánságai, hanem Isten akarata
szerint éljétek a testben hátralevő időt.

3. Mert elég nekünk, hogy életünk elfolyt idejében a pogányok
akaratát cselekedtük, járván feslettségekben, kívánságokban, részeg-
ségekben, dobzódásokbah, ivásokban és undok bálványimádásokban.

4. Ami miatt csodálkoznak, hogy nem futtok velők együtt a
kicsapongásnak ugyanabba az áradatába, szitkozódván.

5. Akik számot adnak majd annak, aki készen van megítélni élő-
ket és holtakat.

6. Mert azért hirdettetett az evangélium a holtaknak is, hogy
megitéltessenek emberek szerint testben, de éljenek Isten szerint
lélekben.

7. A vége pedig mindennek közel van. Annakokáért legyetek
mértékletesek és józanok, hogy imádkozhassatok.

8. Mindenekelőtt pedig legyetek hajlandók az egymás iránti sze-
retetre; mert a szeretet sok vétket elfedez.

9. Legyetek egymáshoz vendégszeretök zúgolódás nélkül.
10. Kiki amint kegyelmi ajándékot kapott, úgy sáfárkodjatok

azzal egymásnak, mint Isten sokféle kegyelmének jó sáfárai.
11. Ha valaki szól, mintegy Isten igéit szólja; ha valaki szolgál,

mintegy azzal az erővel szolgáljon, amelyet Isten ad, hogy minden-
ben Isten dicsöittessék a Jézus Krisztus által, akinek dicsőség és
hatalom örökkön örökké. Ámen

Ne jöjjön addig szememre álom,
Míg teremtömnek és gondviselőmnek
Kitől minden jó adományok jönek,
Jótéteményit meg nem hálálom.

Aidalak, hogy e megrepedezett
Nádszálat ma eltörni nem engedted:
Gyarló életem híven vezérelted,
Melyet sok veszély megkörnyékezett.

Kihez menjek több kegyelmet kérni?
Szemem és szivem Tehozzád emelem,
Mert a Tenálad lakozó kegyelem
Mélységeit nem lehet megmérni.

Nem bocsátlak el Atyám, Tégedet,
Mig meg áldasz engemet; fiadat;
Dicsőítsd meg hát bennem irgalmadat,
Es én magasztalom Felségedet.

(Régi református ének.)

IV. Űrnapja.
9.) Nem igazságtalanul cse-

lekszik-e Isten az emberrel,
hogy törvényében tőle olyat ki-
van, amit az teljesíteni nem ké-
pes?

Nem, mert Isten az embert
olyanná teremtette, hogy azt
teljesíthetné. De az ember az
ördögnek ösztönzésére, mind
magát, mind maradékait, szán-
dékos engedetlensége által meg-
fosztotta azoktól az isteni
ajándékoktól.

10. Ily engedetlenségit és el-
szakadást büntetlenül hagy-e
Isten?

Semmiképen nem; sőt rette-
netesen haragszik mind a velünk
született, mind az elkövetett
bűnök miatt és azokat igazsá-
gos Ítéletéből ideig tartó és
örök büntetéssel sújtja, amiké-
pen maga mondotta: „Átkozott
minden, aki meg nem marad
mindazokban, amik megirattak
a törvény könyvében, hogy azo-
kat cselekedje."

11. Hát Isten egyszersmind
nem irgalmas is?

Isten igenis irgalmas, de
igazságos is. Ennélfogva igaz-
sága azt kívánja, hogy az Isten-
nek felséges dicsősége ellen el-
követett bűnt a legnagyobb,
azaz örökké tartó testi, lelki
büntetés kövesse.

Káténk kilencedik pontjában
ismét arról van szó, amit legu-
tóbb már felvetettünk: Felelös-é
az ember? — Tökéletlen, bűn-

be ejtett, sajnálatra méltó lé-
nyek vagyunk-e, vagy pedig
Isten ellen lázadó, büntetést ér-
demlő teremtmények?

Válaszul álljon itt Pál apostol
intelme: „...Felöltözzetek a-
maz új embert, mely Isten sze-
rint teremtetett igazságban és
valóságos szentségben". (Ef.
4:24.)

Az ember tehát igazságban
és szentségbén teremtetett,
vagyis arra a nagyszerű Lehető-
ségre hívta el az Isten, hogy
akarata akaratával egyezzék és
tőle állandó függésben, vagyis
gyermeki módon éljen. —• Ká-
ténk szóhasználata szerint erre

K
az isteni szándékra az ember
szándékos engedetlenséggel fel-
elt. Engedetlenséggel, vagyis
bűnnel, szándékosan, vagyis
felelősséggel.

A tizedik kérdés és felelet az
emberi lázadás következményét
írja le: Isten válaszol a hűtlen
teremtménynek és ez a válasz
rettenetes:! Átok „Átkozott
minden, aki meg nem marad
mindazokban, amik megirattak
a törvény könyvében..." (Gal,
3:10.) Mint omló, éles sziklada-
rabok görögnek a magasból az
Ige szavai a bűnös emberre.
Isten igazságos, itélö és gyöze-

delmes Isten, s „Vae victis!",
jaj a legyőzőiteknek!

Ennek a „jaj!"-nak, ennek az
isteni ítéletnek az illusztrálása
az emberi történelem—• mond-
hatnánk. —• Igen is, meg nem
is.

Igaz hogy háborúk, elhurco-
lások, fosztogatások, stb.-k
a bün következményei, de az
isteni ítéletnek nem elsődleges
hordozói. — Az ember Isten
ellen lázadt, ebből egyidejűén
következik, hogy társában meg-
tagadta a testvért és ezért van
vérrel irva a történelem. Isten
közvetlen ítélete azonban ezen
felül hangzott el, a Golgothán.

nem történtté tenni.
A Káté tizenegyedik kérdé-

sében és feleletében hosszú
theologiai viták megfogalmazá-
sát, Isten igazságos és irgalmas
voltának a problémáját olvas-
suk. —• Az Isten, aki átkot mond
lázadó teremtményére, miképen
lehet irgalmas. Az -Isten, aki
nem tűri törvényének a megsér-
tését, miképen függesztheti fel
a törvényt.

Korlátolt emberi kategóri-
áink számára megfoghatatlan a
válasz: Jézus Krisztusban igaz-
ság és kegyelem, ítélet és irga-
lom kapcsolódnak. Krisztus ke-
resztje Isten igazságos voltának

T
s

Krisztus keresztje az a hely,
ahol az igazságos Istennek a
bűnös ember feletti rettenetes
ítélete kiábrázolást nyert.

Isten szent Fia megfeszitte-
tett! —; E tény által ismeri meg
az ember a bűn szörnyű voltát,
valamint azt, hogy Isten harag-
ja nem költői kép, hanem való-
ság. Isten nem nézi el az ember
törvényszegését, nem tűri el a
lázadást, hanem érvényt szerez
az igazságnak. Isten átka a Gol-
gothán megvalósuló visszavon-
hatatlan tény, amit semminemű
filozófia, vagy vallásos termé-
szetű spekuláció nem tud meg

és irgalmának egyaránt helye.
Ezen a ponton a hivő ember

a haragvo Istenben is meglátja
a szerető Atyát. Bűnösök va-
gyunk, bűneinkért halált érdem-
lünk, de Krisztus keresztje na-
gyszerű bizonyitéka annak,
hogy Isten Mi az ö szövetségé-
hez.-

Az ember lázadására, emberi
mérték szerint Istennek két vá-
lasza lehetett volna: Vagy in-
gyen megbocsát és akkor félre-
teszi a törvényt, vagy pedig al-
kalmazza a törvényt, de akkor
megöli az embert. —• Isten nem
élt sem egyik, sem másik em-

beri lehetőséggel, hanem isteni
megoldást választott: Krisztus-
ban betöltötte a törvényt és
ezáltal megmentette az embert.
Ez a nagyszerű tény a tárgya
a Heidelbergi Káté második
részének, amelyik hetvenhárom
kérdésben a megváltásról tanit.

Az első rész összefoglalásául:
Az Isten orcájának szemlélésére
teremtett ember hátat fordított
Teremtöjének és ezért önmagá-
ban véve céljavesztett lénnyé
változott. Elfordulásáért felelős,
ezért bűnös volta nem szeren-
csétlenség, hanem büntetést ki-
vánó lázadás. E lázadás miatt
Isten haraggal fordul az ember
felé, de az a harag egyszers-
mind annak is bizonyitéka, hogy
Isten törődik az emberrel. Nem
vetette ki szövetségéből a sem-
mibe, nem fordult el tőle utál-
attal, hanem ítéletet mondott
fölötte és utána uj lehetőséget
nyitott Jézus Krisztusban. Azt is
mondhatnok, hogy az ítélet
alatti állapot az embernek nem
utolsó, hanem, utolso-elötti lehe-
tősége, mert a kegyelem lehető-
sége követi.

Hogy az igazságos Isten
mennyire szereti az embert, azt
a Heidelbergi Káté azzal is
ábrázolja, hogy 129 kérdésből
mindössze 9 foglalkozik a bűn-
nel és az ember nyomoruságá-
val, mig a többi a váltságban
megnyilvánuló isteni kegyelmet,
valamint az ember háládatossá-
gát tárgyazza. K. L.



történelem
Irta: Mészköi Szász Béla

(Folytatás.)

A reakció korszaka
(1849—1867.)

A bosszú után, melyet sokezer
ember bebörtönzése tett teljessé,
következett a modernizált kia-
dású abszolutizmus korszaka.
Cél: olasz,' magyar és egyéb
nacionalizmusok letörése után,
a szlávok lehető kézbentartásá-
val osztrák-cseh centralista ál-
lamot teremteni. A Schwarzen-
berg kormány belügyminisztere,
Bach Sándor dolgozta ki azt a
remekmüvet, mely méltó volt
alkotójához és a Habsburg-
osztrák kormányzati bölcseség-
hez.

Miután a szadista Haynaut
visszarendelték, Magyarország
császári helytartója Albrecht
főherceg lett, akivel az osztrák
és cseh hivatalnokok, csendö-
rök és spiclik tömege lepte el
az országot. Az ország testéről
leszakított Erdély, szerb.vajda-
ság és Horvátország élték a
maguk külön életét és Saguna,
Janku és a többi nemzetiségi
vezérek csakhamar meggyőződ-
hettek, hogy a nemzetiségi jo-
gokat csak a szabadság és nem
az abszolutizmus oldalán lehet
kiharcolni.

A Bach-rendszer idegenekkel
kormányozta az országot, mint
ahogyan a gyarmatos nagy-
hatalmak a színeseket. Nemcsak
a közigazgatás került a beam-
terek kezébe, hanem a bírásko-
dás, a közoktatás egy része is.
A magyar vámterület megszűnt,
a magyar ipar visszafejlődött,
a volt birtokos osztály kártala-
nításáról komoly formában nem
gondoskodtak és a súlyos osz-
trák adókkal, a bécsi bankrend-
szer uzsorahiteleivel az existen-
ciák tömegét taszították nyo-
morba. A nyilt katonai erősza-
kon felépülő rendörállammal
szemben a magyarság az ide-
genség bojkottjával és általános
passzív rezistenciával védeke-
zett. A gazdasági retorziót nem-
csak az ipar érezte meg, hanem
a mezőgazdaság is. A reakció
az aulikus főurakban sem bizott
már meg, akik erre visszakany-
arodtak a nemzeti vonalhoz, söt
az ókonzervatívok vékony ré-
tege (Apponyi, Majláth, Szö-
gyény-Marich, Szécheny) is
hosszú időn át kegyvesztett
volt.

A magyarságban az irók, köl-
tők, színészek és az iskolák tar-
tották a lelket, Vörösmarty,
Tompa, Jókai, Madách, Ke-
mény Zsigmond és az ellenállás
politikai vezérévé lassan a ma-
gyar közjog mestere, Deák Fe-
renc nőtte ki magát s a világ
előtt Széchenyi István készítette
ki a Bach-rendszert, aki Döb-
lingben lassan magára eszmélt
újból, hogy azután az üldözte-
tés elöl az öngyilkosságban ke-
ressen menedéket (1860).

A Schmerling — rendszer.
A külpolitikai kudarc, vala-

mint az egész reakció belső
csődje birták arra a császárt,
hogy Bach-ot. menessze és a
„birodalmi" kormány, élére
Schmerling Antalt állítsa. Az
1860-éwi októberi diploma az
ókonzervatívok kívánságának
megfelelően az 1847, évi alkot-
mányos helyzetet állította visz-
sza, de mindent elrontott azzal,
hogy 1861. februári pátenssel

birodalmi országgyűlést hivott
össze, a kiküldendö képviselők
megválasztására pedig 1861-ben
összehívta a magyar országgy-
űlést is. A választások a reak-
ciót és az ókonzervatívokat el-
söpörték és a képviselők óriási
többsége kijelentette, hogy meg-
egyezésre csakis akkor kerül-
het sor, ha az ország független-
ségét az uralkodó visszaállítja,
a negyvennyolcas törvényeket
elismeri, magát királlyá koro-
náztatja és parlamentárisán kor-
mányoz. Mindaddig, am-ig ezt a
király nem garantálja, az or-
szággyűlés seni hajlandó foly-
tatni a tanácskozásokat.

A nagy'többség ezekben az
alapelvekben megegyezett, csu-
pán a módokban volt különb-
ség. Az emigrációból visszatért
Teleki László radikálisabb
szárnya ugyanis arra az állás-
pontra helyezkedett, hogy Fe-
renc József nyilt erőszak alap-
ján, törvénytelenül uralkodik,
ezért az országgyűlés ne lépjen
tárgyalásba, hanem álláspont-
ját foglalja egyszerű határozat-
ba; ezzel szemben Deák Ferenc
azt javasolta, hogy a határoza-
tot felirat formájában juttassák
el a császárhoz. Az egész or-
szágban általános megdöbben-
tést váltott ki a nagytehetségü
Teleki László váratlan öngyil-
kossága, minek a háttere (mivel
a Teleki-család az iratok pub-
likálását még 1940-ben is meg-
gátolta) mai napig felderítet-
len. Teleki örökébe az energi-
kus Tisza Kálmán lépett, a sza-
vazáson pedig Deák Ferenc győ-
zött.

A császár erre az országgyű-
lést feloszlatta és továbbra is
alkotmányellenesen uralkodott,
a felelet erre az volt, hogy nem-
csak a magyar, hanem a szerb
és horvát képviselők is távol-
maradtak a birodalmi gyűléstől.
A magyar ellenzék vezetését
Deák Ferenc tartotta továbbra
is kézben és Lusthandl bécsi
professzorral szemben sikra
szállt a magyar állami gondolat
védelmezésében, majd 1865-ben
megírta a híres húsvéti cikkét,
melyben a kiegyezés útját egyen-
getendő hajlandónak mutatko-
zott az Ausztriával való kiegye-
zésre, a birodalmi közös ügyek
tárgyalására. Ezzel letért a ne-
gyvennyolcas alapról és hozzá-
járult az ország külügyi, pénz-
ügyi és hadügyi szuverenitásá-
nak korlátozásához.

Folytatjuk.

Szerkesztő: Dr. Zayzon Sándor

„Ha újjá nem születsz, sohasem látod meg Istenországát"
Nikodemus, a gazdag, nagy-

hatalmú és tudományosan kép-
zett farizeus titkon éjjel ment
Jézushoz, hogy megkérdezze,
hogyan juthatna be Istenorszá-
gába, hogyan lehetne a meg-
váltás részese. Titkon ment,
mert egy nyilt találkozás veszé-
lyeztette a kívánatos társadalmi
és vagyoni helyzetét, melyről
lemondani nem akart, mig nem
tudja meg, , mivel fogja azt
felcserélni. Lelke vonzotta, mert
érezte azt, hogy a földi tudás
nem tudja kielégíteni, nem tudja
megnyugtatni, de ez a vágy
nem volt elég erős arra, hogy
le tudja, benne győzni a Manón
szolgálatát.

A Megváltó kiolvasta szemei-
ből minden rejtett gondolatát,
ezért adta neki nyugodtan, de
határozottan válaszát: bizony
mondom néked, ha újjá nem
születsz, nem látod meg Isten-
országát.

Ma, az újév kezdetén, de min-
denkor ezt válaszolja nekünk is
a Megváltónk, valahányszor
hozzá fordulunk imáinkkal, vagy
tanításait olvasva és elgondol-
kozva azok felett. Int minket is
az újjászületésre, hív minket is
a lélekkel való megkeresztelésre
és várja válaszunkat. Ha igaz
lélekkel, és. bünbájjattóL megtisz-
tult szívvel borulunk le előtte,
mondván: Uram, itt vagyok,
szánom és bánom őszintén min-
den vétkeimet, kérem áldott
segítségedet, hiszen én gyarló
ember vagyok, ki ön erejéből
nem tudja a Te felséges paran-
csolataidat teljesíteni, mert bár
a lélek kész, de a test gyönge,
akkor felemel és megmutatja az
igaz utat. Ha Nikodemussal vá-
laszolunk: Uram, hogyan lehet-
séges újjászületnem,' csak azt a
választ fogja adni, amit Niko-
demusnak adott.

Testvéreim, most, újév kez-
detén boruljunk le előtte igaz
bünbánattal megtisztítva szi-
vünket. Kérjük segítségét, hogy
lélekkel megkeresztelve minek-
ünk adjon erőt az újjászületésre.

Ha látja, hogy őszinte lélek-
kel jöttünk hozzá, hogy füleink
hallók a szavai megértésére,
megfogva kezünket csendesen
beszélni kezd.

Az út, amelyen most haladsz,

nem a keskeny és szoros ut, ez
nem vezet a te Atyádhoz, aki
után vágyakozik a lelked és
szived. Az igaz ut az, amelyen
most készülsz elindulni, a töre-
delmes bünbánat útja. Ennek
égető fájdalma megtisztítja lel-
kedet, mint az aranyat a tüz,
hogy azután az önkinzó gyötrel-
medet egy földöntúli nyugodt
boldogság váltsa fel. Megvilá-
gosodik előtted, hogy eddig
tévúton haladtál, megálljt pa-
rancsolsz magadnak, aztán rá-
lépsz a hazavezetö útra és azt
teszed, amit a tékozló fiu tett
az én példázatomban. Olvastad
bizonyára és meg is értetted,
mit akartam neked ezzel a pél-
dázattal mondani. Visszatéresz
bennem és általam a te Atyád-
hoz, hogy leborulj előtte, hogy
bevalljad: nem vagyok méltó
Uram, hogy magamat a te ké-
pedre és hasonlóságodra terem-
tett embernek nevezzem. Kérlek
még is a te Szent Fiad szerelmé-
ért, fogadj vissza és én erős
fogadalmat teszek, hogy bár-
milyen áldozatot is kívánjon
tőlem elhatározásom, nem for-
dulok vissza többé soha.

Igen, imádsággal, bünbánat-
tal, az evangélium lélekkel való
olvasásával megtisztítod szive-
det és lelkedet, mely az én lát-
hatatlan egyházamnak a legtit-
kosabb és legszentebb templo-
ma. Kivered belőle a bűnös
gondolatokat, az önzést, szere-
tetlenséget, kapzsiságot, irigy-
séget, testiséget, a földi kincsek
hajhászására csábító kufárokat,
amint én tettem egykor az Aty-
ám templomával. Es én akkor
eljövök hozzád, találkozni fo-
gunk, megfogjuk egymás kezét,
hogy soha el ne bocsássuk. Es
én .megkeresztellek lélekkel, fel-
veszlek az én láthatatlan egy-
házamba és Istenországa pol-
gárává avatlak, mert ujjászü-
Jettél bennem és általam.

Ez az újjászületésnek az útja,
melynek négy nagy állomása
van: felismerése, hogy téves
utón haladunk, —• megállás és
uj ut keresése, —• lelkünk és
szivünk megtisztítása a. bünbá-
nattal és a Krisztussal való talál-
kozás keresése, — a Krisztus-
sal való találkozás és újjászü-
letés ezáltal.

Kedves testvéreim, a honta-
lanság, a világvándorlás mai
útvesztőjében millióan és mil-
lióan . keressük öt. Milliók és
milliók várják a megváltást,
mely vissza adja a tékozlófiúvá
vált emberiségnek a békét és a
megnyugvást. Gyertek én, te, ö
és mindnyájan Hozzá, de ne
Nikodémusként, hanem a tékoz-
lófiú őszinte, igaz bünbánatával.
Könyörögjünk. Hozzá az újév
kezdetén, hogy segítsen .mind-
nyájunknak egyenként lélekben
újjászületni, hogy így szülessen
újjá az egész világ. Hivjuk,
hogy törje meg a bün hatalmát,
szabadítsa meg az emberiséget
a rabszolgaságból. Adjon erőt,
hogy az emberiség tudja letépni
homlokáról a Káin-bélyeget, tud-
jon megint Isten képére és ha-
sonlatosságára teremtett ember
lenni. Add vissza az emberisé-
get önmagának, segítsd, hogy
megint méltó legyen az ember
névre.

„Ha nem születsz újjá, bizony
mondom, nem látod meg Isten-
országát." Újjá kell születned
testvérem Krisztusban és Krisz-
tus által, mert másként-bárhova
mégysz is-uj életet kezdened
nem lehet. Az újjászületés adja
meg csak azt a törhetetlen hi-
tet, mely hegyeket képes meg-
mozdítani, azt a reményt, mely
soha el nem hervad és azt a sze-
retetet, mely boldoggá és me-
leggé tud varázsolni minden
otthont, családi életet és közös-
séget.

Könyörögjünk, hogy valóra
váljon, amiért minden nap fo-
hászkodunk: Jöjjön el a Te or-
szágod! Ámen.

A közép-Keleteuropa, Balti-
kum és Balkán Szabad Sajtó
Szövetsége feleletül a Berlinben
1951-ben tartott szovjet „Világ-
ifjúság ünnepi játék"-ra . a kö-
vetkező évben ugyancsak kiállí-
tást tervei a vasfüggöny mö-
götti viszonyok feltárására.

A tizenhárom nemzet mene-
kült sajtójának képviselői mel-
lett ebben a felvilágosító aktió-
ban úgy a német, mint a kül-
földi szervezetek és személyisé-
gek is részt fognak venni.
Association of tíje Free Press

Szabad Sajtó Szövetség

Bethlen Oábot

Az indulatokkal telt, zavaros
korszakban a történelmet ki ki
akként irta, ahogy az érdeke s
a tábora kívánta. A forrást az
utókor sem változtathatja meg,
de az Ítéletet igen. Például a
francia enciklopédia Bethlenről
ezt az. ítéletet adja: legelfogul-
tabb ellenségei sem tudták rábi-
zonyitani, hogy a keresztyén
érdekeket fel ne mérte volna.
Ez alatt azt érti, hogy kálvinista
Bethlen a töröktől függő füg-
getlenségben is jól megfontolta,
mikor és mennyire támadja a
császárt.

Persze, a protestánsok más-
kép értékelték. A franciák pél-
dául igy leveleztek róla: „Mondd
meg Bouillon hercegnek, — írja
Deonna báró egyik barátjának,
—• hogy a háború csak most
fog elkezdődni. Mert Bethlen,
az egyszerű nemesből lett ma-
gas méltóságú „magyar király",
aki maga is negyvenhárom csa-
tában személyesen résztvett;
nagytehetségü vezér s ami min-
den: a mi református hitünk
szerint hiszi Istent. A nagy Hen-
riken kívül nincs ma ilyen ki-
rály . . . "

Bethlen valóban kora híres
hadvezére. A harmincéves val-
lásháború szeszélyes nyitánya

sokszor mutat olyan pillanatot;
amikor protestáns oldalon csak
Bethlen veretlen; vagy vesztett
csaták után csak a személyében
bíznak. Dampierre-t, akit a
császáriak a „magyarok rémé-
nek" neveztek, Bethlen fele-
mészti. A csehek felett győztes
Buquoy, a másik híres császári
vezér ugyancsak elvérzik. Söt
maga Wallenstein, a kor leg-
félelmetesebb hadvezére sem
vitt el fényes diadalmat a ma-
gyarországi harcaiból. De Beth-
len hadpolitikájának európai
nagyszerű nyitányát, amire az
atyafiáva lett Gusztáv Adolf,
svéd királlyal készült-korai ha-
lála megakadályozta.

A diplomáciában is szeren-
csés volt Bethlen. A portánál
töltött éveiben összeismerkedett
a francia, holland, angol, velen-
cei követekkel s. ezt később is
jól hasznosította. A hadszinte-
rek miatt sokszor csak, e köve-
tek utján tudott, a kormányaik-
kal, kapcsolatbajutni.

Bethlen buzgó Bibliaolvasó.
Huszonyolcszor olvasta át a. tel-
jes Bibliát s a fél századdal
előbb kiadott románnyelvü éne-
keskönyveket, Bibliafordítást
újra ki akarta adni. A román-
ság protestáns hitre valö téríté-
sével is sokat foglalkozott.
1629.ben Lukar, konstantiná-
polyi görög pátriárka elfogadta



a kálvini hitvallást. Bethlen
még abban az évben ir hozzá
s a térítési tervhez segítségét
kéri. De Lukárt hamar meggyil-
kolják; a románság azonban
elismeri, hogy áz első román
könyvek e protestáns kezde-
ményezésnek köszönik létüket.

Bethlen alatt Erdély aranyko-
rát éli. Igazi protestáns lélek,
mert tudásával, tehetségével oly
magasra is törve, a legegysze-
rűbbekért, legelhagyatottabbak-
ért, legnévtelenebbekért; a né-
pért végzett a legtöbbet. Mert
míg mások csak „szellemi eli-
tet" akarnak, Bethlen a póri
oktatásra gondol. Homonnay
Bálintnak azt irja, hogy a job-
bágyaknak se korlátozza senki
a lelkiismereti szabadságát. Ad-
janak nekik is opciót s vallja
ki mit akar. Erőszakkal ne üd-
vözítsenek senkit. S a vallási
türelemre maga ad jópéldát:
„Lám, mi nem háborgatunk a
vallásában senkit. Söt megen-
gedjük, hogy minden valláson-
levök papot tarthassanak."

Bizony, az akkori Nyugat
Európa eljárhatott volna Beth-
len udvarába vallási, polgári és
nemzetiségi türelmet tanulni.

Viski.

1 R E A „Weltnachrichten", a Kie-
világszövetség lapja, külön szá-
mot szentelt a menekültkérdésnek.
Ez a szám közli többek között az

Rómában nagy laikus kon- A svájci magyar református Marcel Pradervand lelkész, a alábbi felhívást is, melyet 5 nem-
gresszus volt, melyen 64. ország egyház hivatalos megalakulása presbyteri világszövetség tit- z e t k ö z i szerv és 18 nemzetközi
képviseltette magát. Egy idö óta sajnos késedelmet szenved. Az kára hosszabb látogatást tett a egyesület, i l l e t v e szervezet intézett
a katolikus egyház is foglalko- egyház megalakításával kap- délamerikai államokban. Brazi- a v ! l a s = közvéleményéhez, valamint

a népek felelős vezetőihez:
„A menekültekre nehéz időszak

zik a laikusok intenzivebb be- csolatos kérvényt és szervezeti liáról szóló jelentésében me-
épitésével az egyházi életbe. A szabályzat-tervezetet a Kirchen- gemliti, hogy az itteni reformá- " A . . m e " e K W i e í ^ "e n e 3? i a o s z a K

kongresszus alkalmával a pápa bund hivatalból áthelyezte a tus egyház magyar eredetű (a k o v e t k e z i k : ~ K e r J u k a kormany-
is beszédet tartott, s kifejtette, Hilfswerk der T-. ,. , ,-.. , , . . . «. ,, oknak, az egyházaknak, az ipari

Evangelischen Rio de Janeiro-i református egy- s z ervezeteknek és a szakszerveze-hogy a papok és laikusok kö- Kirchen der Schweiz zürichi ház lelkésze Apostol J á n o s ) . Az teknek a felelős vezetőit, hogy eb-
zött szorosabb kapcsolatnak kell központ jához, hogy az a maga egyház helyzete jó, az ország- ben az átmeneti időszakban, ami-
létrejönnie, hiszen a kegyelem hatáskörében rendezze a Svájc- ban val lásszabadság van. A kor a menekültek ügyével speciá-
hirodalmában minden hivő ban élö magyar menekültek lel- Biblia T á r s a s á g az elmúlt év- l ' s állandó szervezet nem foglalko-
nagykorú. — Ezzel a megnyilat-ikigondozásának kérdését. Gya-lben több mint 200 ezer teljes z i k> a menekültek megsegítésére
kozással szemben Argentiniajkorlati lag tehát az ügy jelenleg "Bibliát helyezett el, ezenkívül t e r v e k e t készítsenek. Ébredjen fel
prímása, Caggino, a katolikus Hellstern lelkész kezében van. majdnem két millió Ujtestamen- f e m b e r i f f ? lelkiismerete a kér
egyház dogmatikai álláspont-"Attól függően, hogy ö mikor ltumof és Evangéiumot. A pro-
j t t l k t k

f e m b e r i f f ? lelkiismerete a kér-

ho^móz^tsák
szer-

A felhívást többek között a Ke-
resztyén Ifjúsági Egyesületek Világ-

ját szögezte le, á következő veszi fel az érintkezést a SZEM- testánsok száma hihetetlen gyor- mányaiknak és a különböző
szavakkal: „Isteni rendelkezés R E svájci megbizottaival, illet- s a n l lö> e z é r t e r r ö 1 P ° n t o s a d a " vezetéknek a hontalanok támoga-
folytán az egyház lényegében «gvhen hngvan fost- t o k a t n e m i s l e h e í t u d n i - A l t a " t á s á r a vonatkozó munkáját, hogy
véve -hierarhikus. Alapitójának ^ n o s v a z . u Sy D e n "Ogyan iog [ á b a n 2 m ü n ó p r o t e s ^ n s r ö j o l y a n társadalmat alakithassunk k-i,
akarata szerint az egyház, a°n t e/"t_ togjuK értesíteni svajci s z o k t a k b e Szélni, ez a szám melyik Isten akaratának jobban
egyenlőtlenekből álló közösség, testvéreinket is a további fej e- a z o n b a n n szerény becs- megfelel."
vagyis tagjai két osztályból ke- "lényekről Addig is közöljük, l é s e n a l t l i (EPD.)
rülnek elő, melyek lényegileg hogy istentiszteleteinket rendé- . / \ - . _ _.
különböznek egymástól- a Hie- s e n folytatjuk tovább a megszo- Protestans-uldozes Kolumbiában, szövetségének a főtitkára, a Keresz-
rarhin PS akörnnséo-es hivök kott helyeken. Zürichi megbízót- A délamerikai országok közül tyén Leányegyesületek Világszer-
ntnt »W ««*•* « Iiirilr « W tünk, Gombos Gyula kivándor- egyedül Kolumbia az, ahol kimon- vezetőnek- a vezetője, az Okumeni-
L e n J t e t n e f c a z V a l d Í ta^itf lása következtében ez a helyje- d o t t . vallásüldözés uralkodik - kus Tanács főtitkára, a Lutheránus
szenteltetneK, azok alak tanita- ^ d h j e g y z l meg Pradervand jelentése. Világszövetség főtitkára és még
nak, s akik tanulnak, azok akik ! e " l e § Betöltetlen rendes navi E b b e n . a z o r s z á g b a n a helyzet a számos egyéb protestáns, katolikus
vezetnek, s akik vezettetnek... istentiszteleteinket azonban itt p r ote stánsokra nézve 1949. óta el- és zsidó szervezet vezetője Írták
Egy laikus sohasem fog a Hie- i S m egtartjuk, s azoknak hely- viselhetetlen. Itt nyilvánvaló üldö- alá, de ezen felül az aláírok között
rarhiához tartozni, akármilyen é r ö 1 é s időpontjáról híveinket zéssel van dolgunk. Habár az al- szerepelnek az I. R. O., az Egye-
apostoli tevékenységet fejtsen I e v é l u t i a n értesíteni fogjuk. kotmány garantálja a vallászabad- sült Nemzetek Szervezete, a Világ-

A Svájci Magyar Katolikus s ago t> mégis több protestánst diákszövetség és még más nemzet-
Misszio december 25.-én hiva- m e ggy i l k o l t a k . templomokat és ká- közi szervezetek vezetői is.

polnákat égettek fel, sőt néhányat Az „International Rescue and

A Dornstadti öregek otthona.
Az Egyházak Világtanácsának

menekültügyi igazgatója, Dr. Ed- is k i . . . " mondta Cagginno pri-
gar H. S. Chandler a közelmúltban más.
avatta fel a németországi Dorn- talosan is megalakult. Tudjuk, dinamittal
stadtban az újonnan épült öregek
otthonát. Az otthon 450 ezer dol-
lár költséggel épült egy volt német
repülőtér helyén, 12 épületből áll

kültet fognak itt gondozni. Az első
lakók, számszerint 429-en, mind
idősebbek 65 évesnél és vannak 90
éven felüliek is. Protestánsok és
görögkeletiek, söt van köztük 12

„ . . . aki nagy akar lenni kö-
zöttetek, az legyen a ti szolgá-
tok. Es aki közületek első akar
lenni, mindenkinek szolgája
legyen" mondta Jézus (Márk 10.
43_44)„ " "

. . , ,, . , . . , , , dinamittal felrobbantottak, ugy Relief Committee" sváici osztálv-
kizárólag a mi hibánk az, hogy h y e s k ö r z e t e k b ö l a z eva

ö
n

y_ á n a k a k ö z l é s e s z e r j n t ^ ^
a református Svájcban éppen a géliumi keresztyének menekülni arra, hogy a menekültkérdésnek az
református magyarok lelkigon- v o l t a k . kénytelenek,

iitrvP ' késikugye KCMK,

katolikus testvéreinket a
mukra igen nagyjelentőségű al- (ÖPD.)
kálómból őszinte szívvel kő- Marcel

mert életük I. R. O. megszűntével is leszen gaz-
sem biztos. „Ezek az eszközök egy dája. Az elmúlt decemberben Bru-
totális rendszerről tanúskodnak" xelles-ben nemzetközi konferencia

szá- — jelentette ki M. Pradervand. foglalkozott az európai munkaerő-
felesleg problémájával. Elhatároz-

Pradervand jelentette t á k * h o §y szervezetet létesítenek eFaji türelmetlenség és az Ncc.
Az amerikai Clevelandben tavaly szöntjük s munkájukra Isten ál- Chiléből- Ebben"áz"örszá"ban'"á m u n k a e röfelesleg tengerem túli ki-

. „„..,.,_.,. M_ « ^ presbiteriánus egyháznak 24 gyü- vándoroltatására és hogy ennek

vérek végzik.
A telep temploma különös érdek-

lődésre tarthat számot. „L"-alaku

Amit nem lehet elfelejteni.

KUlUiiKClCUCK., SUl Vilii KUÍLUK 14 , , ,. „ . , , . . ,. ~ •>
buddhista kalmük is. Az öregek megalakult Egyhazak Nemzeti Ta- d á s á t k é r j ü k .
gonozását német diakonisszatest- n a c s a (National Council of Chur-

ches) meg mindig nem egyezett
S ^ S S/tmerTai város E ^ érdemes hazánkfia. 1792-ben Az ország lakosainak száma kére- - £ '
aiánlko7o'tt és New Yorktól T os B e r l i n e n keresztülutazván, egy ken hat millió. Az evangélium ter-.

épület, mely közös bejáratból kü- ^jdniKozoii es IMEW " " olyan magyarral is találkozott ot- jedésének
lön orotestáns és irörö"keleti isten- A n ? e l e S ' l g m l n a e g y l k n e k sokat je- töhhpk között, aki már har- mert az o

lekezete van. A protestánsok ossz- k e r e t é b e n a menekülteknek is mó-
létszáma kb. i/a millió (fél millió). ?°,í ny«iíanak arra, hogy tengeren

tuh országokban uj otthont talál-

falaT
lön protestáns és görögkeleti isten
tiszteleti helyiségre oszlik, egy
közös toronnyal: az ökuménia "öt
letes es kifejező sz.mboluma. k i v á I a s z t á s á r a k i k ü l d ö t t 2 5 . t a g u

New Jersey (USA) állam pres- bizottságnak nincs könnyű dolga, „ ~
biteriánus egyháza „gyárileiké- hiszen nemcsak szellemi vagy fele- "f
széket" állított munkába, akik kezeti, hanem egészen gyakorlati,

m a g y a r r a l i s t a i á ikozott ot- jedésének jó lehetőségei vannak, , k\ o l a s ^ belügyminiszter, Scel-
yiknek sokat ,e- f f akl m á r h a f _ m e r t a z Q

 J
z á - : ba december 5.-en fogadta a Bap-

^ ^ f T ° í «** esztendőktől fogva katonás badság van Ö
S a lalosság nagy TJXtHT?f£^£

j óJ
z

«** esztendőktől fogva katonás- badság van, S a lalosság nagy TJXtHT?f£
*?"»»* "/var zászlója r é s z e lelkileg elidegenedett a ró- Z

Q . ReTSrd'h.angozTaTa"í
ikus .egyháztól. (EPD.) m i n i s z t e r e lö t t> g o g y a z

A z amerikai (USA) protestáns szági protestánsoknak joguk van
egyházak 5000 dollárt és több a vallászabadsághoz, amelyet az

l é
a különböző üzemekben dolgo- közlekedési, távolsági, söt még ég- _^y mindig
z.ó munkásokat akarják az evan- h a i l a t i szempontokat is figyelembe { s z o k t a m i m á d k o z n i
o-piirtmmni piéi-ní /•ppn "i kell vennie. A ^ - t r>-i A ' '
genummai eierni ( E K J J ; ( T h B l A. ., „ , m . . I r A bizottság egy legutóbbi ulesen

A New York Times jelentése i g e n é r d e k e s h a t á r o z a t o t hozott:

? / Q . ReTSrdhangozTaTaí
M.don tudakozta volna tőle: m a i katholikus .egyháztól. (EPD.) m i n i s z t e r e l ö t t > g o g y a z

felvet olv hosszas idő alatt? gy y
y
 { ^ me°-élemedett katona- t o n n a é l e m i szer t és ruhát ajándé- olasz törvények elméletben biztosi-

ö k o z t a k a z olaszországi árvizek-ál- tanak ugyan, de melyeknek gya-
korlati keresztülvitele a gyakorlat-
ban nagy nehézségekbe ütközik.

, , , . , - . , A „vallásszabadság magában
n a g y lelkeszhianyvan, hogy a f l l

dozatainak. (ÖPD.)
(Tóth Béla, A magyar anekto- A svéd egyházban

IN
olyan

i g e é r d e k e s h a t á r o z a t o t hozott: Í S ^ \\ ,. , , , , g y , gy foglalja a templomépitéshez való
szerint Izraelben a bevándorlók eleve kizárta a székhelyül választ- Több olvasónk kívánságára ko- norvég egyház valószínűleg jogot is; több esetben előfordult
száma mindig kisebb lesz. Az hatás lehetőségből azokat a váró- z o J u k ' . ° g y tudomásunk van arról t ö b b lelkipásztort kell „kölcsö- mégis, hogy egyes hatóságok kü-

a l e v ^ r o 1 J ^ * ! l I P f " é d l k é éelmult szeptemberben 15 ezer sokat, ahol bármiféle faji előítélet-
helyett csak 7, 188 bevándorló böl származó megkülönböztetést
érkezett (EPD)erKezen. (c.ru.)

a lev^ro1/ n ö z z ö n " a

tesznek.
E határozatz a a r a °

g
s v é d t e s t v é r e k n e k : lön kérvényt adattak be az evan-

R ^ 4 , h X f A ̂  1 1 ^ ™ ( E P D - ) géliumi keresztyénekkel, ha azok
Bereczky Alberthez. A levelet sem. . . . . . . , . u . templomokat akartak építtetni, s

jelentős és a S v a ] C 1 ) s e m p e d l g a m a g y a r e g y " A S v é d g i m n á z i u m o k b a n heti e z e k e t a kérvényeket is csak nagy
° s házi sajtó nem hozta nyilvános- öt ó r á b a n t a n í t j á k a k e r e s z t y é n késésekkel i t é t é k l D L d

( E P D -)
E határozat io-en jelentős és ] ) p g g y g y gimnáziumokban heti e z e k e t a kérvényeket is csak nagy

A franciaországi református z a a r a ° J*e ° s házi sajtó nem hozta nyilvános- öt órában tanítják a keresztyén késésekkel intézték el. Dr Lord
egyház lelkészeinek anyagi hely- k , j d a m e r i k a i D r o - ságra, annak másolatát mindezideig hittant. (EPD.) elismeréssel szólott arról az elözé-
zete (az orszáo- zilált p-azda i. l- 7/, . . , . . , , megszerezni nem tudtuk. Részlete- Vpnvqpornl mpi„hpn hi>srfin»tít»

S r " Sf̂  /?SSft ^ ^ Se" be fogUnk Számolni a levélrö1 A f ? ? Í n ^ W í * f "** ÍS^'T&X'lS
zilált

nagyon ne-
héz. A lelkészcsaládok gyerme- 5il

megszerezni nem tudtuk. Részlete-
b e f o g U n k S z á m o l n i a l e v é l r ö 1 'h a a " n f ***** m a S ° I a t á t meg

keinek, tanít tatása is komoly elsősorban Délen _ a fehérek és
gondokat okoz. A párisi theolo- négerek közti szegregáció sokhe-

! ü t t é f á l l A á i ó

t d . f ^ foglalt egy m i n i s z t e r n e k a z t > h o g y m i I y e n
t u d j U k k a p n K V,flka"1 " S A k ° v e

A
í

1 1
k n e v

1
e z f e " a Sy Jelentősége volna a demo-

p A Jöjjetek novemberi számában ellen. Az Egyesült Allamok Ke, krata államok közötti jóviszony
fakultás dékánia meeálla ! y ü t t még fennáll. A szegregáció ..Különös utnelentes1 cím alatt resztyen Egyhazának Nemzeti kiépítésénél annak a ténynek, ha

nitottT hoírv eo-v diák tanitta" elleni küzdelem azonban egyre erö- megjelent cikkünkkel kapcsolatban Tanácsa januári gyűlésén fog az olasz belügyminiszter biztosi-
lll \ l f S ?Jrni s ö d i k é s e b b e n a z egyházak vezető Hellstern lelkész annak megallapi- e l d ö l n i ) h o g y Truman a követet tana a világ baptistáit arról, hogy

toDDe kerül s z e r e p e t t ö l t e n e k b e . A 25-tagu t a s a t k e r t e . hogy nevezett elöadá- k i.n.evezhetie vapv se. (FPD.) kormánya mindent megtesz a val-
tása ma 21.-szer többe
mint 1939.-ben. (EPD.) bizottság határozata ennek az ál- s á b a n ö a belgrádi építkezéseket

se. (EPD.)
lásszabadság teljes érvényre jutta-

tálánös "magatartásnak" hangsulyo- m i n c l e n politikai kommentálás nél- Farmi munkára (száraz farmról tása érdekében. Scelba azt felelte,
z a s a

 B ö kül említette meg, azért hogy az van szó) Saskatchewanban-magyar hogy kormányának az a célja, hogy
' általános helyzetről hallgatói képet református farmerek kihozatnának az alkotmányban biztosított val-

. . . . kapjanak. A jugoszláviai református a farmi munkához értő fiatalember- lásszabadságot érvényre fogja jut-
ben állaoitottuk metr- gyülekezetek magyar jellegét azért eket. Esetleg egy két gyér mekes tatni. Dr. Lordnak arra a kérdésére,

A u s z t r i á b a n - egyes szám n e m h a n g s u l y ° z t a ki, mert ezt nem családok is szóba jöhetnek. Nem hogy bizonyos helyi sérelmek ese-
ára 2 Sch. Negyedévi előfizetés tartotta feladatának, s mert ez sze- azért félnek a sokgyermekes csa- tén számithatnak-e az olasz bap-
6 Sch. félévi 11 Sch. egy évi elöfi- r i n t e a z ottani magyaroknak ártott ládoktól, mert nem szívesen hozat- tisták arra, hogy a belügyminiszter
zetés 20Sch. — N é m e t o r s z á g - volna. nák őket ki, — hanem nehéz meg- meghallgatja ügyüket, Scelba igen-
b a n : egyes szám ára. —.50 DM, Mozambique (Afrika) keresztyén felelő lakást biztosítani a számukra, nel válaszolt. (ÖPD.)
negyedévi előfizetés 1.50 DM, félévi egyházaiba nazarénusok, metodis- A Bevándorlási Inspektor minden Formoza szigetén .a bennszülöt-
3 DM, egész évi előfizetés 5 DM. ták, presbiteriánusok és reformá- esetben kiszáll és megvizgálja a tek maguk vették kezükbe a ke-

r>« c a , .„* , r r rvro-rc,. ^ u g o j { ^határozták, hogy egyhá- lakásviszonyokat. A tél hosszú és resztyén egyház és misszió ügyét,
i. „„ :w e g y e s j t i k s megalakítják kemény, a nyár rövid Saskatche- mikor a második világháború miatt
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Koppándy János. egyes szám ára 20 cent F r a n - Mozamb»que egyetemes-keresztyen wanban. Ezért a munka sietős es a misszionáriusok kénytelenek vol-
Kiadóhivatal• Bregenz BelruptstraÉe8 c i a o r s z á g b a n : egyes szám egyházát. Az egyháztanácsban ter- kemény. Akik bővebben érdeklön- tak elhagyni a szigetet. Formozán

8 ' ára 45 Fr. — S v á j c b a n : egyes mészetesen bennszülöttek is helyet nek forduljanak a Jöjjetek Kiadó- jelenleg több mint 7000 bennszü-
Druck von Felizian Rauch, Innsbruck szám ára —.50 sfr. foglalnak. (ÖPD.) hivatalához. lőtt keresztyén van. (ÖPD.)
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